



奋力谱写中国式现代化丰台篇章



打造千亿级花卉产业集群 提升高质量发展“含绿量” 丰台区奏响花园之城建设奋进强音

本报讯(记者 赵自谦)国内外专家学者齐聚丰台共话全球生态治理、发布《丰台区花园城市建设实施方案》、“花十条”保驾护航打造千亿级花卉产业集群……近年来,丰台区加快打造自然生境生机盎然的花园之城,全力提升城市环境品质,构建蓝绿交织的生态环境,提升高质量发展“含绿量”。

“绿城九法”夯实生态文明基底

黄胸鹀、大鸮、红隼、赤腹鹰、燕雀、红喉歌鸲……近日,南苑森林湿地公园喜讯频传——截至2024年底,公园共监测记录野生鸟类资源117种,其中2024年新增一级重点保护鸟类1种,历年来共观测发现二级重点保护鸟类14种。而在2021年,监测记录的野生鸟类数量还仅有81种,三年间增长率达44%。同时,公园共记录野生植物资源116种,新增野生植物20余种,公园湿地生态环境日趋完善。将视线从天空转回地面。南苑森林湿地公

●截至2024年11月,公园共监测记录野生鸟类资源117种,其中2024年新增一级重点保护鸟类1种,历年来共观测发现二级重点保护鸟类14种
●丰台区积极开展“三大门户”周边及重要廊道沿线绿化美化,打造草桥、科技园区2处花园城市建设示范区,建设品质生活提升“十大场景”项目30处、“金角银边”80余处

园内,小清河成为市民消暑纳凉的“网红河”。曾经的小清河臭气熏天,附近居民避之不及。在经过疏挖、铺设截污管线、修筑巡河道路、河道岸坡绿化等一系列治理后,又从槐房再生水厂引入了再生水。如今的小清河河道开阔、河水清澈,生态一路向好,河水流经园区,串联起众多景点,是南苑森林湿地公园名副其实的主脉。漫步南苑森林湿地公园,近万亩森林湿地郁郁葱葱。水清岸绿、飞鸟翩跹,保护动物频繁出没,珍稀濒危植物陆续回归。如今的南苑森

林湿地公园已化作人与自然和谐共生的中国生态样板。近期,具有国际影响力的生态治理盛会——全球生态治理(南森)大会在丰台召开。会上发布《全球生态治理南森倡议》,呼吁发挥永久大会机制作用,搭建创新交流平台,积极推进候鸟迁飞区全球大科学行动计划,加强政策对话、信息共享,设立联合实验室、创新联盟等平台,深入开展全球生态治理科教合作,携手共建生态良好的地球美好家园。

从南苑森林湿地公园生态日趋完善,到小清河治理成果得到市民认可,再到《全球生态治理南森倡议》发布,丰台区在建设“花园之城”道路上越走越实。作为全国首个超大城市中心城区“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号获得者,丰台区积极探索生态优先、绿色发展之路,以森林绕城、绿道连城、碧水穿城、湿地润城、公园遍城、农田留城、花果香城、生物汇城、景观靓城的“绿城九法”夯实生态文明基底,以“五气连枝”推动生态治理,努力促进生产、生活、生态“三生空间”有机融合,实现生态环境的高品质供给。

“金角银边”装点百姓幸福生活

在玉泉营街道镇国寺北街西口,有个叫叫琢园的街边公园。顺着弯曲的园路行走,比人还高的是纤序芒,及腰高的是狼尾草,一株就“霸占”一大片的是紫菀花……公园好似一幅画,走在其中,令人倍感“治愈”。(下转04版)

开春第一行 元气生活再出发!



律回岁晚冰霜少,春到人间草木知。立春时节过后,气温逐渐回升。2月9日,记者来到丽泽滨水公园,市民朋友们在这里尽展活力、尽享欢乐。骑行爱好者们在自行车场地自由驰骋,感受暖阳下的速度与激情,开启春日前进第一“行”。姜欢文 原梓峰 摄

丰台创新辞典

开栏的话:丰台区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,用好改革关键一招,坚持守正创新,在各领域探索出了一系列“微改革”“微创新”生动实践,以小切口改革带来大变化,让微创新举措助力高质量发展。本期起,《丰台时报》推出“丰台创新辞典”专栏,分享各领域好的经验做法与典型案例。

民生项目池

创新亮点

- 在前期充分民意调查的基础上,将关注度高、反映集中、需求迫切的热点、难点问题纳入清单
●对民生实事进行清单式管理、项目化推进
●2024年,丰台分批次完成443件民生实事

创新案例

为进一步完善民生实事框架体系,将“接诉即办”向“主动治理、未诉先办”转变,让更多的民生实事落地有效、有序推进,丰台区城指中心借鉴北宫镇民心项目池的优秀经验做法,围绕诉求情况,要求各街镇结合辖区情况提前谋划2024年民生实事项目。随后,丰台区26个街镇结合接诉即办工作中的“集中诉求、高频诉求、难点诉求”,在前期充分民意调查的基础上,汇总成《丰台区2024年各街镇民生项目池清单》,分批次将443个关注度高、反映集中、需求迫切的热点、难点问题纳入清单,对民生实事进行清单式管理、项目化推进。民生项目池清单发布后,各街镇以解决接诉即办中群众反映的热点、难点问题为导向,抓住群众最关心、最迫切、最直接、最现实的利益问题,着力破解民生痛点、难点、堵点,把民生关键小事办成造福群众的“头等大事”,实施一批直接造福于民的项目工程,把好事办好,把实事办好,不断提升群众获得感、幸福感、安全感,促进民生实事项目办理实效的全面提升。(下转02版)

永定合声

要为群众干成事

大年初七,丰台区召开新春第一会,签订2025年重点工作任务目标责任书,以一个个重点项目为牵引,奏响了新一年高质量发展的激昂乐章。秉持“项目为王”理念,让资源跟着项目走、让干部聚焦项目干,无疑是以项目建设的蓬勃之势提升成事能力、推动区域发展的“金钥匙”。科学谋划是前提。如何谋划好项目,首先要紧跟国家战略、洞察行业趋势,找准切入点和发力点。对于丰台来说,就是要围绕重点资源禀赋、产业基础 and 市场需求,聚焦产业、民生、生态等重点领域,从政策契合度、技术成熟度、项目影响力等多个维度进行深入调研,以丽泽、中关村丰台园等重点功能区、功能组团为带动,谋划、实施一批具有引领性、典型性的优质项目。年度重点工作任务目标责任书,正是通过对新

一年各大项目的精心谋划,形成项目集聚的“强磁场”,在精准体现区域发展战略的同时回应群众新期盼,带动各项重点工作全面开花。过程管理是核心。项目的成功实施,离不开规范、严密且高效的过程管理与质量控制体系。在项目推进过程中,坚持挂图作战,强化对项目全生命周期的监管,在健全质量控制体系、动态跟踪机制上下足功夫,实现项目的全链条管理、全过程服务、全要素保障,便于实时掌握项目的进展情况,及时调整策略,确保项目质量经得起时间的检验。要压紧压实责任,形成环环相扣的责任链条,以“一锤接着一锤敲”的拼劲、“咬定青山不放松”的韧劲解决项目推进的“中梗阻”问题。要强化风险防范意识,对项目实施过程中可能出现的政策变化、市场波动、技术难题等进行提前研判,确保项目稳步推进。

“施工队长”是关键。每个项目的实施团队中,领头人是关键。党员干部就如同“施工队长”,肩负着引领方向、凝聚力量的重要职责,要率先垂范、以身作则,深入一线、靠前指挥,抓好统筹协调、用好内外资源,提升整体效能。要坚持党建引领凝聚合力,将扎实的作风融入项目建设的全过程,增强项目攻坚团队的向心力、战斗力,为项目建设提供强大的精神动力和组织保障。当一个个项目如春笋破土、次第开花,我们收获的不仅是区域经济社会发展的跃升,更是城市能级的蝶变与群众幸福感的提升。下好项目谋划的“先手棋”、打好过程管理的“组合拳”、激发干部担当的“强引擎”,必能用项目的“进”支撑区域发展的“稳”,书写丰台高质量发展的崭新篇章。